
Тема лекції: Планування місцевого розвитку 

1. Планування місцевого економічного чи сталого розвитку?  

2. Ключові принципи та підходи в практиці планування місцевого розвитку. 

3. Основні компетенції , цілі та інструменти планування розвитку громад. 

 

1. У класичному розумінні під економічним розвитком розуміють перехід 

від одного стану економіки до іншого, коли у новому періоді не лише 

збільшується виробництво тих товарів та послуг, які вже вироблялись, а має 

місце виробництво нових товарів та послуг з використанням нових технологій 

у порівнянні з минулим часом. Тому домінуючим напрямком планування є 

зосередження уваги в першу чергу на плануванні місцевого економічного 

розвитку. 

Економіка майже завжди є найважливішою, ключовою площиною всіх 

стратегічних рішень, однак місцевий розвиток є чимось більшим, ніж 

місцевий економічний розвиток. Є ще два такі елементи місцевої дійсності: 

природне середовище і сама місцева громада. Рівновага розвитку та стану цих 

трьох сфер – економічної, суспільної і природної, без домінування жодної з 

них і є, власне, сталим розвитком. 

Поняття сталого розвитку (англійський аналог «sustainable development», 

що дослівно означає «розвиток що підтримується»), українською мовою 

перекладають по різному - «стійкий», «постійний», «усталений», 

«збалансований», «зрівноважений» розвиток, але найчастіше 

використовують слово «сталий». Дане поняття визначає нам правильну 

перспективу бачення розвитку (не тільки місцевого, а в першу чергу 

глобального) як стану динамічної рівноваги між економічною, соціальною і 

екологічно-просторовою складовими розвитку.  

Сталий розвиток – це сучасна найбільш поширена концепція взаємодії 

суспільства і природи, якою зараз керуються передові країни світу. Сталий 

розвиток є узгодження між економічним та соціальним розвитком суспільства 



і збереженням довкілля. Основою сталого розвитку є паритетність відносин у 

тріаді: людина – господарство – природа. 

Сталий розвиток – це економічно, соціально і екологічно збалансований 

розвиток певних територій і розташованих на них міських і сільських 

поселень (населених пунктів), спрямований на узгоджене формування та 

функціонування їхньої економічної, соціальної і екологічної складових на основі 

раціонального використання всіх видів ресурсів (природних, трудових, 

виробничих, науково-технічних, інформаційних тощо) 

Сталий розвиток – це процес розбудови держави на основі узгодження 

і гармонізації економічної, соціальної та екологічної складових з метою 

задоволення потреб сучасних і майбутніх поколінь (Концепція сталого 

розвитку України). 

Про сталість розвитку йдеться також у дев’ятому принципі Доброго 

врядування Стратегії інновацій та доброго врядування на місцевому 

рівні, рекомендованою до впровадження 15-ю сесією Конференції 

європейських міністрів, відповідальних за місцеве та регіональне 

управління, (м.Валенсія, 15-16 жовтня 2007 року). 

Сталий розвиток педалюють екологи, тому що усе менше часу 

залишається для прийняття стратегічних рішень щодо шляхів подальшого 

розвитку – як зберегти біосферу, біологічну та особистісну природу людини і 

розвивати економіку, як управляти (утримувати баланс) цією триєдиною 

системою, яка перебуває у стані постійної динаміки, а її складові – економічне 

зростання та обмеженість природних ресурсів – у суперечності.  

 У міжнародному територіальному поділі праці одні країни (економічно 

розвинуті) спеціалізуються на виробництві готової продукції , а інші 

(країни, що розвиваються) – на видобутку та постачанні сировини. Зростає 

економічна та соціальна нерівність країн світу, виснажуються надра, 

загострюються екологічні проблеми. 



 

Схема формування складових сталого розвитку, представлена на рисунку 

відображає алгоритм пріоритетів у діях спільноти щодо вибору складових, 

цілей та інструментів планування розвитку. Сталий розвиток не може 

відбуватися без економічного розвитку. І хоча економічний розвиток сам по 

собі не гарантує соціального благополуччя, якості життя, збереження 

життєдіяльності та екологічної безпеки, без економіки вони взагалі неможливі. 

Рівноцінна присутність економічної, соціальної та екологічної складової 

забезпечує сталість розвитку, його збалансованість та повноцінність. 

Економічний розвиток є пріоритетом, двигуном і ресурсом процесу змін, 

але більшою чи меншою мірою він повинен враховувати необхідні компроміси 

в громадах, забезпечувати баланс між баченням інтересів бізнесу, суспільного 

та природоохоронного розвитку в перспективі. 

Розвиток без економіки неможливий. Створенням додаткової вартості 

займається бізнес. Що кращі умови для розвитку бізнесу, то кращими є 

умови для місцевого розвитку громади. Умови для розвитку громади 

забезпечуються великою кількістю складових: національною та місцевою 

владами, зрілістю громадянського суспільства, культурою та готовністю 



місцевих громад приймати на себе відповідальність за управління розвитком 

території, якістю життя сьогодні і у майбутньому тощо. Загалом, успішність 

сталого розвитку залежить від успішності місцевого економічного розвитку, 

особливо від умов, у яких перебуває бізнес. 

Однак висока якість життя, розвинута економіка, сприятливий 

діловий клімат, доброзичливе середовище сприяють формуванню культури 

життя, праці та відпочинку, орієнтованої на сталий розвиток. 

Високоприбутковий бізнес у стабільній економіці за виграшки сплачує 

податки, бере на себе соціальну, відповідальність, меценатствує, створює 

суспільний продукт, дбає за якість життя громади, екологію та безпеку. 

Ієрархія відповідальності бізнесу перед суспільством за сталий розвиток 

опирається, в першу чергу, на його дохідність, стабільність та захищеність і 

представлена пірамідою (Рис. 1.5). 

 

Тому, коли йдеться про планування сталого розвитку у громаді в найкращому 

його прояві, то в першу чергу слід розуміти, що мова йде про планування 

місцевого економічного розвитку із орієнтацію на три складові – соціальне 

благополуччя, рівний доступ всіх жителів до публічних послуг, охорони 

здоров’я, чистоти довкілля, екологічної безпеки та захищеності. 

При розробці планів сталого місцевого розвитку слід опиратися на 

шість базових постулатів: 



1 Економічний розвиток створюється бізнесом. 

2.Робочі місця забезпечують добробут громади і впливають на зростання як 

індивідуальних доходів мешканців, так і на зростання сукупного суспільного 

продукту. 

3. Місцева влада та громадські організації створюють умови для розвитку 

бізнесу. 

4. Розвинута інфраструктура є головним елементом конкурентоспроможності 

громади. 

5. Якісні послуги, що надаються місцевою владою громаді та бізнесу, є 

головним елементом конкурентних переваг. 

6. Ефективне управління містом чи регіоном забезпечується системним 

менеджментом (планування, організація, мотивація, контроль), місцевими 

ресурсами, співпрацею зацікавлених осіб та тристороннім партнерством. 

 

2. Практика місцевого економічного розвитку в передових країнах світу 

дозволила накопичити «матеріал» для використання кращих практик його 

організації , розробки, управління та впровадження політики планування 

стратегій, програм та проектів місцевого розвитку. Цей досвід є важливим у 

багатьох аспектах і має широке застосування. Він трансформувався практикою 

застосування та відповідає сьогоднішнім реаліям та викликам глобальної 

економіки. 

У цьому параграфі ми хочемо акцентувати увагу на розумінні двох 

важливих моментів: 

• глибоке усвідомлення необхідності використання сучасних підходів до 

планування розвитку територіальних громад, продиктованих умовами 

глобалізації, незалежно від рівня суб’єктів управління. Ці підходи стосуються 

зміни загальних характеристик глобальної економіки в цілому, змін у 

промисловості та в поведінці головних гравців ринку – підприємств, зміни 

ринків робочої сили та зміни поведінки публічної влади. 



• розуміння та знання ключових принципів розвитку, які відшліфовані 

світовим досвідом і які є свого роду «інструкцією» для використання у процесі 

планування місцевого розвитку та розробці програм з місцевого розвитку. Ці 

принципи покликані сприяти ефективній реалізації заходів і забезпечити 

досягнення цілей. Вони зазвичай використовуються при розробленні планів і 

визначають, яким чином громада чи муніципалітет повинні виконувати 

завдання з досягнення цілей місцевого розвитку громад, щоб діяльність і 

заходи були послідовними і мали максимальний результат. 

Основні ключові принципи, які слід враховувати при плануванні розвитку 

громад та впровадженні будь-яких ініціатив з місцевого економічного 

розвитку, подаємо нижче. 

1. Необхідність застосування системного всебічного та комплексного 

підходу до місцевого розвитку. Щоб бути дієвим, місцевий економічний 

розвиток не повинен обмежуватися одним виміром, тобто не повинен 

спрямовуватися виключно на залучення будь-яких підприємців і будь-яких 

робочих місць. Успішні ініціативи з місцевого економічного розвитку повинні 

бути ціленаправленими, багатоплановими і бути спрямованими на вирішення 

широкого кола питань, пов’язаних із забезпеченням сталого розвитку громади 

та збалансуванням економічних, соціальних і природоохоронних завдань. 

Розробники таких програм аналізують широкий спектр проблем, можливостей 

і рішень, враховуючи при цьому місцеві ресурси, факторні умови, капітал 

громади та специфіку кожної громади. 

2. Місцеве лідерство та бачення перспектив. Лідерство є необхідною 

передумовою успішної діяльності і головною опорою стратегічного 

планування. Сьогодні все більше фахівців схиляються до думки про те, що 

розвиток лідерства як однієї з важливих складових процесу місцевого 

управління може суттєво підвищити ефективність діяльності органів влади 

шляхом використання додаткових важелів при роботі з колективом, громадою, 

зацікавленими сторонами та безпосередніми отримувачами послуг, що 

надаються владою. Вдале використання лідерства як додаткового ресурсу 



робить значний внесок у реалізацію на місцевому рівні парадигми «Доброго 

врядування», яка передбачає забезпечення ефективного та інноваційного 

управління, належної участі громадян у процесі прийняття рішень з метою 

перетворення громад у місця, де люди бажають жити й працювати сьогодні та 

у майбутньому. Муніципальне лідерство допомагає: 

• відповідати на виклики, які постають перед громадою та органом 

місцевого самоврядування; 

• розбудовувати орган місцевого самоврядування й громаду; 

• розвивати й максимально використовувати потенціал інтелекту знань та 

енергії місцевих людей та персоналу; 

• ефективно співпрацювати з громадою, партнерами та зацікавленими 

сторонами; 

• забезпечити високі стандарти роботи в економічному, просторовому, 

соціальному розвитку громади, у наданні послуг населенню. 

Ефективність лідерства забезпечується наявністю спільного бачення 

місцевого економічного розвитку, яке привертає увагу громадян, віддзеркалює 

їхні інтереси, формує у членів громади почуття власника і є реалістичним у 

наявних умовах. 

3. Творчість та креативність. Сьогоднішнє конкурентне глобальне 

середовище чинить тиск на громади в їхньому розвитку. Сталий розвиток та 

прагнення зростання якості життя вимагають постійних пошуків нових 

неординарних рішень. Швидкі технологічні, політичні, економічні та 

соціальні зміни потребують креативу в плануванні змін, пошуку нових шляхів 

розвитку економіки (наприклад, розвиток економіки знань, економіки 

інформації , економіки вражень тощо). Нестандартне мислення повинно стати 

нормою, а не винятком. Успіх потребує підходів, які є креативними і 

адаптуються до динамічних проблем, з якими стикаються громади. 

4. Створення партнерств, залучення громади та налагодження 

співпраці – важлива умова успішності планування, забезпечення 

прогресу, впровадження дієвих стратегій та програм місцевого розвитку. 



Діяльність з місцевого економічного розвитку є найбільш успішною тоді, коли 

вона проваджується через залучення громади, партнерство органів влади, 

підприємців, неприбуткових організацій та населення. Успіх не приходить сам 

по собі, а є результатом певних дій. 

5. Необхідність переходу від закритих місцевих економік до відкритих 

глобальних систем. В умовах глобалізації економіки громади, 

муніципалітети, регіони та країни в цілому мусять змістити акценти у своїх 

програмах економічного розвитку. Необхідно «думати глобально, але діяти 

локально». Для цього необхідно сконцентруватися на підвищенні 

конкурентоспроможності громад, для чого розвивати і підтримувати 

спеціалізовані підприємства, кваліфікованих працівників та інновації . 

Найкращі підходи до організації місцевого економічного розвитку 

передбачають застосування принципу важеля для подальшого розвитку 

сильних сторін громади чи регіону для одержання порівняльних і 

конкурентних переваг. Порівняльна перевага означає ситуацію, за якої 

місто (підприємство або кілька підприємств, розташованих на території 

міста) може виробляти товари чи послуги за нижчою вартістю, ніж 

конкурент з іншого регіону. Порівняльна перевага сприяє спеціалізації 

виробництва для одержання вигод від торгівлі продуктами цього 

виробництва. 

Конкурентна перевага означає стратегічну перевагу, яку суб’єкт має 

над своїми конкурентами у певній галузі, в якій має місце конкуренція. 

Наявність конкурентної переваги зміцнює та поліпшує позиції громади, 

міста, регіону в його середовищі (в якому відбувається конкуренція з іншими 

громадами і регіонами). 

6. Місцевий розвиток має бути спрямований на досягнення 

стратегічних цілей, але водночас він повинен позитив у 

короткостроковому періоді. 

Будь-яка ініціатива з місцевого економічного розвитку, як правило, є 

довгостроковою і тому може давати відчутні результати лише через 



десятиріччя. Щоб зберегти віру, активність дій і підтримувати зацікавленість, 

відповідальні за розвиток посадовці мають регулярно оцінювати хід роботи і 

ділитися з громадою проміжними здобутками на шляху до досягнення 

основних стратегічних цілей.  

7. Місцевий розвиток має бути процесом випереджувального 

характеру, гнучким та адаптивним. У сьогоднішньому глобальному світі 

суттєвим викликом для досягнення успіху в місцевому розвитку громад є 

формування та узгодження планування із динамічністю середовища, яке 

швидко змінюється. Проблема стосується необхідності одночасного 

вирішення поєднання двох протилежних речей – необхідності планування з 

одного боку, а з іншого – пристосування до змін, необхідність «іти в ногу з 

темпом змін», управляти змінами та використовувати їх на користь місцевому 

розвитку. 

8. Оперативність та націленість на дії . Цінність планування полягає не 

у безконечному розмірковуванні, а у свідомому розміркованому 

виокремленню реальних та дієвих заходів, налаштуванню всіх учасників 

процесу на дії для виконання завдань та досягнення цілей. Успіх планування у 

великій мірі залежить від способів та методів його реалізації. 

9. Програми й заходи з місцевого розвитку мають бути прозорими і 

підзвітними. Прозорість і підзвітність роблять відчутний внесок у 

забезпечення дієвості ініціатив з місцевого економічного розвитку. Це 

досягається шляхом перманентного процесу залучення громади до спільного 

вирішення питань. Коли окремі громадяни та інші зацікавлені особи знають, 

що відбувається, вони охочіше залучаються до процесу та підтримують його. 

Чим серйозніше налаштована громада на здійснення заходів з місцевого 

економічного розвитку, тим вищою є дієвість цих заходів. Прозорість означає 

відкрите обговорення процесу планування місцевого економічного розвитку 

та інформування про нього якнайширшої аудиторії . Підзвітність є логічним 

наслідком прозорості. 



10. Зростання конкурентоспроможності – важлива складова 

діяльності у сфері планування місцевого розвитку громад. Досягнення 

планів розвитку і вся діяльність у сфері місце вого розвитку охоплюють 

розробку стратегій, підготовку програм та проектів, які забезпечують 

формування такого ділового клімату і таких місцевих умов, що сприяють 

максимальному залучення ресурсів та забезпечують економічне зростання. 

 

3. В Україні розпочалася найважливіша реформа, яка стосується зміни 

адміністративно-територіального устрою, повноважень, формування ресурсів 

та відповідальності місцевих громад за власний розвиток. За Європейською 

хартією місцевого самоврядування, яка є частиною законодавства України, 

місцеве самоврядування – це «…право і спроможність органів місцевого 

самоврядування … здійснювати управління суттєвою часткою суспільних 

справ… в інтересах місцевого населення». У нас сьогодні переважна більшість 

територіальних громад України, маючи право вирішувати питання місцевого 

значення, ще неспроможна їх виконувати через обмеженість власних коштів 

та неоднозначність повноважень. Значна частина питань місцевого значення 

не вирішується належним чином – не утримуються приміщення шкіл, лікарень 

та інших будівель комунальної власності, не забезпечується благоустрій 

території , нічне освітлення вулиць тощо, тому що немає головного – 

можливості вирішувати місцеві питання економічного розвитку. 

Урядом 1 квітня 2014 року була схвалена Концепція реформування 

місцевого самоврядування та територіальної організації влади в Україні 

(розпорядження КМУ №333-р) та затверджено План заходів з її реалізації 

(розпорядження КМУ №591-р від 18.06.2014). Реформа передбачає створення 

спроможних громад з можливостями самозабезпечення та саморозвитку, 

тобто громад, які за рахунок власних ресурсів зможуть (повинні будуть) 

вирішувати питання місцевого значення. 

За об’єднаними громадами закріплюється ширший спектр власних 

повноважень, і в першу чергу це – планування розвитку громади та вирішення 



питань економічного розвитку, залучення інвестицій, розвиток 

підприємництва, а також, звичайно, формування бюджету, управління 

земельними ресурсами, надання дозволів на будівництво, розвиток місцевої 

інфраструктури, надання житлово-комунальних послуг, утримання вулиць та 

доріг на території громади, організація пасажирських перевезень та 

громадська безпека силами муніципальної поліції , пожежна охорона. 

Це дозволить місцевим радам об’єднаних громад вже в найближчому 

майбутньому забезпечити додатковими робочими місцями їх жителів та 

значно покращити стан населених пунктів, а значить, і якість життя. 

Отже, планування місцевого економічного розвитку в Україні, так як і в 

розвинутому світі, має стати прямою компетенцією територіальних громад. 

Досвід країн Америки та Європи (Канада, США, Німеччина, Чехія, Польща) 

показує, що успішними стають ті громади, які вдало розвивають власну 

внутрішню спроможність - поліпшують ті внутрішні умови та створюють ті 

фактори конкурентних переваг, які допомагають залучати більш продуктивні 

інвестиції, розвивати бізнес, зберігають існуючі підприємства та підтримують 

створення нових робочих місць. І все це заради економічного розвитку та 

підвищення якості життя людей. Піраміда цілей та зв’язків планування 

розвитку зображена на рисунку: 

 


